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победителей заключительного этапа Республиканского смотра
инновационного и технического творчества в 2022 году

Диплом I степени:
Номинация «Производственные технологии»:
учреждение образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за разработку и изготовление керамических материалов и способа нанесения покрытий из них (Ю.В.Селиванова, И.Р.Турко).
Номинация «Садово-парковый дизайн»:
учреждение образования «Шкловский государственный колледж» за разработку и изготовление садово-паркового изделия «Карета» (Н.И.Столеров, Д.С.Балдовский, А.С.Чубков).

Диплом II степени:
Номинация «Электроника:
учреждение образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за разработку и изготовление очков AntiSleep (А.Л.Шамбалова, Н.В.Базылев, В.Е.Захаренко).
Номинация «Промышленный дизайн»:
учреждение образования «Могилевский 	государственный политехнический колледж» за разработку и изготовление виртуальной экскурсии по музею учреждения образования «Могилевский государственный политехнический колледж» (Л.Е.Литвинова, Е.А.Сенькевич, А.В.Азаров, В.А.Адальшин, П.Ю.Подковенка, Д.С.Бардадынов).
Номинация «Предметы интерьера»:
[bookmark: _GoBack]учреждение образования 	«Могилевский государственный экономический промышленно-технологический колледж» за разработку и изготовление серии декоративных изделий (Д.С.Чех-Астрашевская, Е.А.Хрущева, И.А.Кострицкий, М.А.Сутоличная, Е.Н.Бордиловская, А.С.Марченкова, Д.Л.Винокурова, 	А.М.Лоборева, З.В.Ракузова, А.А.Чумакова, Л.К.Римша, Д.А.Мишина, А.В.Горяная, В.А.Ефременко, Н.С.Павлович, А.А.Кизилова, А.П.Журикова, А.Д.Кусочкина, В.А.Могилевцёва, М.С.Шеромова, А.А.Асипенко, А.А.Грекова, Ю.Ю.Крупа).

Диплом III степени:
Номинация «Робототехника»:
учреждение образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за разработку и изготовление воздушного беспилотного летательного аппарата «ВБЛА-1» (Д.А.Денисовец, Ю.А.Попкова, В.В.Евсиков).

Номинация «Макетирование»:
Архитектурно-строительный колледж в составе межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Белорусско-Российский университет» за разработку и изготовление серии макетов жилых домов (В.Н.Москалев, П.А.Козусёва, В.Л.Таранов, И.И.Леванцов, А.Н.Кулешова, К.В.Новикова, С.А.Рожкова, К.А.Окрушко, М.В.Губко).
Номинация «Строительство»:
учреждение образования «Кличевский государственный аграрнотехнический колледж» за разработку и изготовление дозатора жидкости (О.В.Драко, Д.А.Ивашков).
Номинация «Товары народного потребления»:
учреждение образования «Кличевский государственный аграрнотехнический колледж» за разработку и изготовление дозатора напитков (О.В.Драко, И.В.Короткевич, А.М.Кушнер, Д.В.Тимченко).
Номинация «Промышленный дизайн»:
государственное учреждение образования «Могилевский профессиональный электротехнический колледж» за разработку и изготовление ЭБ-экскурсии по колледжу (А.А.Аниськов, В.Е.Ковалев).
Номинация «Садово-парковый дизайн»:
учреждение образования «Могилевский государственный политехнический колледж» за разработку и изготовление мангала «Корабль» (Т.М.Кублицкая, Н.А.Кочеулова, А.Г.Александрович, А.С.Семенин, С.А.Казаков, Р.В.Передерий);
учреждение образования «Бобруйский государственный колледж им. А.Е. Ларина» за разработку и изготовление экспоната «Пикник в лесу» (Ю.В.Бурда, С.Е.Казак, Е.И.Головач).
