ЗАГАД МІНІСТЭРСТВА АДУКАЦЫІ 
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ
Министерство спорта и туризма
   Министерство образования
                            Республики Беларусь
                                Республики Беларусь

О ПОЛОЖЕНИИ О ПРИКЛАДНОМ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОМ КОМПЛЕКСЕ «ЗАЩИТНИК ОТЕЧЕСТВА»
                                                                                             3 августа 1998 г., № 483/1135
Во исполнение распоряжения Президента Республики Беларусь от 13,11.97 г., № 342рп «О допризывной подготовке учащейся молодежи в государственных общеобразовательных, профессионально-технических и средних специальных учебных заведениях», с целью повышения качества физической и специально-прикладной подготовки юношей допризывного и призывного возраста к военной службе в Вооруженных Силах и других воинских формированиях Республики Беларусь приказываем:
1.
Утвердить согласованное с Министерством обороны Республики Бела​русь Положение о прикладном физкультурно-спортивном комплексе «За​щитник Отечества» (прилагается).
Ввести в действие настоящее Положение в общеобразовательных шко​лах, профессионально-технических и средних специальных учебных заведе​ниях всех типов с 1 сентября 1998/99 учебного года.
2.
Главному управлению общего среднего образования (П. С. Феськов), управлению профессионально-технического образования (Э. Н. Гончар), управлению среднего специального образования (Л. Е. Кирилюк), Республи​канскому центру физического воспитания и спорта учащихся и студентов (А. В. Гордусенко) предусмотреть в учебных планах и программах общеоб​разовательных школ, профессионально-технических училищ и средних специальных учебных заведений всех типов по всем специальностям на 1998/99 и последующие учебные годы проведение по соответствующим дисциплинам обязательных и факультативных занятий по подготовке уча​щихся юношей допризывного и призывного возраста к выполнению требова​ний Положения о прикладном физкультурно-спортивном комплексе «За​щитник Отечества» (далее Положение).
3.
Управлениям и отделом образования областных, городских, район​ных исполкомов, администраций районов в городах:
3.1. Обеспечить процесс подготовки юношей допризывного и призывно​го возраста к выполнению требований Положения.

3.2. Совместно с областными, городскими, районными управлениями и отделами по физической культуре, спорту и туризму и другими заинте​ресованными ежегодно организовывать и проводить физкультурно-оздоро​вительные и спортивно-массовые мероприятия по прикладному физкультурно-спортивному комплексу Защитник Отечества».
3.3. Использовать шефские связи гарнизонов, воинских частей с обще​образовательными школами, профессионально-техническими и средними специальными учебными заведениями для подготовки юношей, в том числе для организации и проведения фил культурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий по прикладному физкультурно-спортивному комп​лексу «Защитник Отечества», положив я основу взаимодействия приказ министра  обороны  и  министра образования  Республики  Беларусь  от 10.1.0.96 г., № 500/389 «О состоянии и мерах по дальнейшему улучшению патриотического воспитания учащейся молодежи и укреплению взаимных шефских связей.
3.4. В месячный срок изучить потребность в необходимом инвентаре и оборудовании (пневматические винторкп, мишени, гранаты (700 г), мячи (150 г), компасы и др.), проанализировать состояние спортивных сооруже​ний учебных заведений, внести предложения в соответствующие областные и Минский городской исполкомы по выделению необходимых финансовых средств для реконструкции, ремонта, содержания материально-спортивной базы и приобретения инвентаря и оборудования и о результатах проинфор​мировать Министерство образования.
4. Республиканскому центру физического воспитания и спорта учащих​ся и студентов (Л. В. Гордусенко) подготовить и до 30 августа 1998 г. обеспечить общеобразовательные школы, профессионально-технические и
средние специальные учебные заведения всех типов необходимой норматив​ной и методической документацией для организации работы по реализации Положения.
5. Довести настоящий приказ и Положение до общеобразовательных школ, профессионально-технических, средних специальных учебных за​ведений, районных городских отделов по физической культуре, спорту и туризму.
6. Контроль па выполнением настоящего приказа возложить на замес​тителя министра образования О. Г. Слуку, заместителя министра спорта и туризма М. В. Юспу.

Министр образования Республики Беларусь В.И. Стражев

Министр спорта и туризма Республики Беларусь Н. К. Ананьев
СОГЛАСОВАНО:

ВРИО Министра обороны
Республики Беларусь

М. Ф. КОЗЛОВ    30.07.98 г.
                                 УТВЕРЖДЕНО
приказом Министра образования, Министра
спорта и туризма Республики Беларусь
от 3.08.98 г., № 483/1135
                                                                                ПОЛОЖЕНИЕ

О ПРИКЛАДНОМ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОМ КОМПЛЕКСЕ 
«ЗАЩИТНИК ОТЕЧЕСТВА»

                                                                              1. Цель и задачи
Прикладной физкультурно-спортивный комплекс «Защитник Отечест​ва» является нормативной основой системы физической и специально-прикладной подготовки, а также составной частью допризывной подготовки юношей.
Основная цель прикладного физкультурно-спортивного комплексе «Защитник Отечества»   — определение степени готовности молодого юноши допризывного и призывного возраста по своему уровню физической специально-прикладной подготовленности проходить военную службу в рядах Вооруженных Сил и других воинских формированиях Республики Беларусь.
Комплекс направлен на достижение юношами необходимого для воен​ной службы в Вооруженных Силах и других воинских формированиях уровня физической и специально-прикладной подготовленности, способст​вует укреплению здоровья подрастающего поколения не является основой в подготовке допризывников и призывников к срочной военной службе.
В процессе реализации данного Положения решаются следующие задачи: 
использование физической культуры как важнейшего составляющего элемента здорового образа жизни;
широкая и всесторонняя пропаганда физической культуры и здорового образа жизни среди допризывной и призывной молодежи; 
поднятие престижа военной службы в рядах Вооруженных Сил и других воинских формированиях Республики Беларусь;
воспитание у допризывников и призывников потребности в регулярных, занятиях физическими упражнениями — основы подготовки к службе в армии.
На основании результатов, показанных при выполнении контрольных упражнений данного комплекса, проводится анализ уровня физической подготовленности, выявление и определение путей коррекции недостатков в развитии физических качеств и совершенствовании зияний, умений и навыков, необходимых для военной службы в Вооруженных Силах, и других воинских формированиях Республики Беларусь.

2. Структура и содержание прикладного физкультурно-спортивного комплекса 
«Защитник Отечества»
Прикладной физкультурно-спортивный комплекс «Защитник Отечества» (приложение 1) разработан Министерством спорта и туризма и Минис​терством образования Республики Беларусь на основании требований На​ставления по физической подготовке в Вооруженных Силах Республики Беларусь, утвержденного приказом министра обороны Республики Беларусь от 11.01.93 г., № 5, действующих учебных программ физического воспи​тания учащихся и допризывной подготовки, с учетом особенностей в физи​ческом развитии юношей допризывного и призывного возраста.
Учитывая специфику и особенности физического развития данного возрастного контингента юношей, требования, предъявляемые к их знани​ям, умениям и навыкам, в систему комплекса введены соответствующие возрастные группы (паспортный возраст): 15, 16 лет — первая возрастная группа допризывников; 17 лет и старше — вторая возрастная группа до​призывников и призывников.
В свою очередь, в каждой возрастной группе имеются уровни физи​ческой и специально-прикладной подготовленности юношей: I ступень; II ступень; III ступень.
Каждое из 7 контрольных упражнений позволяет оценить развитие следующих физических и специально-прикладных качеств: плавание 50 м — скоростную выносливость; стрельба из пневматической винтов​ки — прикладные навыки владения оружием; бег 100 м — скоростные качества, быстроту; бег 3000 м, кросс 3 км — общую выносливость; под​тягивание на перекладине — силу, силовую выносливость мышц плечевого пояса, рук; метание мяча (гранаты) — взрывную силу мышц плечевого пояса, гибкость связочно-мышечного аппарата плечевого пояса и туловища; лыжные гонки на 5000 м — общую выносливость, навыки ходьбы на лыжах.
3. Выполнение требований ступеней прикладного физкультурно-спортивного комплекса «Защитник Отечества»
К выполнению требований настоящего комплекса допускаются юноши, отнесенные по состоянию здоровья к основной медицинской группе, имею​щие разрешение врача и прошедшие предварительную подготовку.
Выполнение норматива той или иной ступени определяется отметками, полученными юношами при выполнении упражнений блока тестов общей физической и специально-прикладной подготовленности настоящего комп​лекса. Пояснение дается в Таблице определения выполнения требований ступеней прикладного физкультурно-спортивного комплекса «Защитник Отечества» (приложение 2). Система оценки приведена в соответствие с Наставлением по физической подготовке в Вооруженных Силах Республики Беларусь.
Юноши, показавшие результаты, соответствующие I ступени, считают​ся хорошо подготовленными к службе в армии по уровню физической и специально-прикладной подготовленности.
Юноши, показавшие результаты II и III ступеней, считаются удовлетво​рительно подготовленными к службе в армии, однако их физические и специально-прикладные качества требуют дальнейшего совершенствования для достижения более высокого уровня физической и специально-приклад​ной подготовленности.
Юноши, показавшие результаты ниже III ступени, считаются по физи​ческим и специально-прикладным качествам неподготовленными к службе в армии. Из донного контингента юношей комплектуются группы общей физической подготовки и проводятся дополнительные занятия с целью подготовки их к срочной военной службе.
4. Организация работы и проведение мероприятий но выполнению
требований прикладного физкультурно-спортивного комплекса
«Защитник Отечества»
Руководство и контроль за работой по внедрению и проведению меро​приятий но выполнению требований прикладного физкультурно-спортив​ного комплекса «Защитник Отечества» осуществляют Министерство образо​вания, Министерство спорта и туризма совместно с Министерством обороны Республики Беларусь.
Ответственность за физическую и специально-прикладную подготовку юношей допризывного и призывного возраста к выполнению требований настоящего комплекса возлагается на руководителей учебных заведений, учителей, преподавателей физического воспитания, специальной подготов​ки, гражданской обороны, медицинских работников учебных заведений.
Все мероприятия, необходимые для целенаправленной подготовки до​призывной и призывной молодежи (строительство и аренда спортивных и специальных сооружений, приобретение спортивного и специального ин​вентаря и оборудования, спортивной формы, организация и проведение соревнований и зачетов), финансируются в установленном порядке в соот​ветствии с распоряжением Президента Республики Беларусь от 13 ноября 1997 г., № 342рп «О допризывной подготовке учащейся молодежи в госу​дарственных общеобразовательных, профессионально-технических и сред​них специальных учебных заведениях».
Физкультурно-спортивные мероприятия внутри учебных заведений по настоящему комплексу проводятся в виде соревнований с определением лучших результатов. К участию в соревнованиях должны быть привлечены все юноши допризывного и призывного возраста, обучающиеся в учебном заведении, прошедшие предварительную подготовку и по состоянию здо​ровья отнесенные к основной медицинской группе.

5. Условия выполнения контрольных упражнений
Подтягивание на высокой перекладине выполняется из положения вис хватом сверху. При подтягивании не допускаются раскачивания на перекладине, рывковые движения, а также сгибание ног в коленных су​ставах. Таким образом, упражнение выполняется за счет силы преиму​щественно мышц рук, плечевого пояса и спины. Расстояние между кистями рук при выполнении данного упражнения устанавливается по ширине плеч. Подтягивание засчитывается, если подбородок находится выше перекла​дины, а при опускании руки полностью разгибаются в локтевых суставах. Неправильно выполненное упражнение не засчитывается.
Бег на 3000 м проводится по дорожке стадиона. Время, затраченное на преодоление дистанции, определяется с точностью до 1 с по «сколь​зящему» секундомеру.
Бег на 100 м выполняется с высокого старта. Юноша, допустивший два фальстарта, считается несправившимся с данным упражнением. Ему выставляется отметка «2».
Метание мяча 150 г (гранаты 700 г) выполняется способом и из-за спины через плечо в секторе для метания или в специально оборудованном месте. Ширина коридора для метаний — 15 м. Участнику предоставляются три зачетные попытки. Из них засчитывается лучшая. Участник, который допустил непопадания в коридор или совершил в трех попытках заступ за контрольную линию во время броска, считается несправившимся в данном упражнении с требованиями настоящего комплекса. Ему выставляется отметка «сдано».
Лыжные гонки на 5 км (кросс 3 км) проводятся по пересеченной мест​ности. Результаты, показанные участниками при выполнении донного уп​ражнения, фиксируются с точностью до 1 с по «скользящему» секундомеру. Лыжные гонки и кросс — взаимозаменяемые упражнения: из-за отсутствия снега в зимний период вместо лыжных гонок проводится кросс.
Стрельба из пневматической винтовки выполняется из положения стоя без упора. Расстояние по цели 10 м. Мишень № 8 образца 1989 г. Время на стрельбу — 15 мин. Количество выстрелов — 8 (3 пробных, 5 зачетных). Не допускаются к выполнению упражнения юноши, не прошедшие основы техники безопасности, что фиксируется в протоколе прохождения инст​руктажа по технике безопасности при выполнении упражнений по стрельбе. Юноша, допустивший нарушения правил техники безопасности при выпол​нении данного упражнения, оценивается как невыполнивший требования настоящего комплекса. Ему выставляется отметка «не сдано».
Плавание на 50 м проводится в бассейне или специально оборудованных местах открытых водоемов. Стиль плавания — свободный.

6. Дополнительные требования к знаниям, умениям и навыкам
Юноша допризывного и призывного возраста должен: 
знать основы выживания в экстремальных ситуациях; 
уметь ориентироваться на местности по компасу и без компаса, по топографической и спортивной карте, в ночное и дневное время суток; организовывать бивак; преодолевать естественные и искусственные препят​ствия в ходьбе, беге; 
владеть навыками бега по пересеченной местности, уметь совершать марш броски с отягощением («выкладкой» ядром б—10 кг), с преодолением отдельных участков в противогазе; владеть техникой завязывания турист​ских узлов («восьмерка», «проводник», «двойной проводник», «брам-шкотовый» и др.) и наведения переправ через различные препятствия.
7. Отчетная документация
Обязательной отчетной документацией в общеобразовательных школах, профессионально-технических училищах и средних специальных учебных л введениях являются: личная карточка допризывника (призывника) (при​ложение 3), заполняемая по установленной форме; протоколы проведения мероприятий по прикладному физкультурно-спортивному комплексу «За​щитник Отечества»; сводный стенд с результатами выполнения допризыв​никами, призывниками ступеней настоящего комплекса.
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1. Ber 100 m (c)

2. Ber 3000 m (v, ¢)

3. Tloxrarunanie na nopercaogme
(x-n0 pna)

4. Meranne mstvia (150 r) s
rpanatii (700 1)

5. Jhuoknue romicn na 5 km (Mun, )
i xpoce 3 kM (v, ©)

6. Ilnanasne 50 m (wisn, ©)

7. Crpenuba na umenmariuCeKON
BrTORKI (OMAKATIS/OwKH)
Brnozmena crynens

ARSI e L[ T o L

Munucmepemao Munucmepemao Munucmepemso
cnopma u mypusna spasooxpanenus obpasosanus
Pecny6aurcu Benapych PecnyGauxu Berapycy Pecnysmueu Beaapyey
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