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ПРОГРАММА
подготовки команды Могилевской области к  республиканской олимпиаде

 по учебным предметам  «Русский язык» и «Русская литература»
I. Система и нормы современного русского литературного языка. Исторический комментарий к явлениям современного русского литературного языка
Основные разделы современнной лингвистики. Практикум по разделам «Фонетикa», «Орфоэпия», «Графика и орфография», «Лексикa», «Фразеология», «Морфемика», «Словообразование», «Синтаксис и пунктуация». Нормы современного русского литературного языка: практикум. Речевые и грамматические ошибки. Морфология и синтаксис: решение задач повышенной сложности. Этимологический анализ слова. Из истории русского литературного языка. Культура речи и стилистика современного русского литературного языка: практикум. Трудности современной русской орфографии и пунктуации: практикум. 

Контрольные работы по русскому языку. Выполнение тестовых заданий.
II. История русской литературы в контексте мировой. Современный литературный процесс. Теория литературы
Аналитический обзор программных произведений, относящихся к основным периодам развития русской литературы. Писатели-юбиляры в воспоминаниях современников и литературной критике. Основные вехи жизни и творчества писателей-юбиляров. Аналитический обзор программных произведений зарубежной литературы. Книги-юбиляры      2021 года. Современная литература: актуальные проблемы и тенденции. Аналитический обзор произведений современной литературы. Основные литературоведческие термины. Литературные направления и течения. 
Кинематографическая интерпретация литературных произведений. Живопись и литература. Музыкальная интерпретация художественных произведений. 
Контрольные работы по русской литературе. Выполнение тестовых заданий.
III. Отзыв о литературном произведении

Критерии оценки отзыва. Анализ типичных ошибок при написании отзыва. Тематика, проблематика, смысловые мотивы произведений писателей-юбиляров. Идея и авторский идеал. Историко-культурный, историко-биографический, историко-философский контекст художественных произведений. Композиция лирического стихотворения. Образная система литературных произведений. Концептосфера русской поэзии. Изобразительно-выразительные средства и их роль в раскрытии авторского замысла. Художественное время и пространство. Анализ строфики лирических стихотворений. Виды стиха. Жанровая специфика лирических произведений. 
Практикум по написанию отзыва о лирическом стихотворении. Анализ и редактирование отзыва.

