РЕКОМЕНДАЦИИ 
по планированию работы методических формирований 
педагогических работников учреждений дошкольного образования

Методическая работа в учреждении образования направлена на повышение профессиональной компетентности каждого педагога как субъекта профессиональной деятельности, субъекта личностной самореализации посредством наращивания количества знаний о новых методиках, технологиях и их использовании в своей профессиональной деятельности. Важно создать оптимальные условия для непрерывного повышения уровня общей и педагогической культуры педагогических работников.
Методическая работа включает по содержанию деятельности научно-методическую, учебно-методическую и организационно-методическую составляющие и понимается как комплекс мероприятий, направленный на функционирование и развитие субъектов методической деятельности.
Формы организации методической работы в учреждении образования динамичны и зависят от количественного состава методического формирования, познавательной мотивации педагогов, их квалификации, психологического микроклимата в коллективе, приоритетного направления деятельности в учебном году.
Методическое формирование, по определению М.М. Поташника, – «это самопроизвольно возникшая или целенаправленно созданная группа учителей, психологов, членов администрации, возможно, и каких-то приглашенных специалистов, определенным образом институированная (оформленная) или неоформленная, призванная решать те или иные задачи школы и самих членов объединения». Первоосновой создания методического формирования является желание коллегиально решить определенную педагогическую проблему. 
Важно, создавая то или иное формирование, ответить на вопросы: зачем их создавать? Чего стоит ожидать? Что это даст субъектам деятельности? Кто будет возглавлять и по каким критериям оценивать работу методического формирования?
Остановимся на некоторых формах методического формирования.

Методическое объединение. 
Цель: обеспечение качества образования, эффективности образовательного процесса совместным поиском, отработкой и использованием лучших образцов педагогической деятельности, взаимным профессиональным общением, пропагандой идей продуктивного педагогического опыта, выработкой единых подходов, норм к оценке профессиональной деятельности педагогов и результатов образовательного процесса воспитанников (по определению А.А. Глинского).
Задачи: 
· оказать помощь педагогическим работникам учреждений дошкольного образования в реализации принципов и методических приемов воспитания, обучения и развития детей; 
· включить педагогических работников в творческий педагогический поиск наиболее эффективных образовательных технологий, направленных на повышение качества дошкольного образования; 
· совершенствовать профессионально-педагогическую культуру на основе их участия в организации и проведении различных методических мероприятий методического объединения.
Основные формы работы:
· заседания, на которых выступают члены методического объединения;
· обсуждение актуальных проблем;
· обзор новинок научно-методической литературы;
· методическая учеба педагогов;
· оказание методической помощи педагогам и др.
Направления деятельности:
· оперативное реагирование на запросы педагогических работников по насущным педагогическим проблемам;
· проведение открытых занятий, форм работы по образовательным областям учебной программы дошкольного образования;
· принятие решений по подготовке методических рекомендаций для педагогических работников;
· разработка методических рекомендации для педагогических работников, организация работы по их освоению;
· организация работы методических семинаров для педагогических работников;
· принятие участия в организации и разработке содержания исследовательской и экспериментальной работы;
· оказание помощи в подготовке педагогических работников к прохождению аттестации;
· методическое сопровождение работы по самообразованию, реализации индивидуального профессионального маршрута;
· анализ результатов профессиональной деятельности педагогических работников.
Организация работы:
Возглавляет методическое объединение руководитель, выполняющий свои обязанности на общественных началах, который, как правило:
· имеет высшую квалификационную категорию;
· имеет высокие результаты профессиональной деятельности;
· обладает высокой организационно- методической и коммуникативной культурой;
· пользуется уважением и авторитетом среди коллег;
· обладает лидерскими качествами.
Работа руководителя методического объединения строится на основе анализа работы методического объединения за истекший год, задач на новый год. 
На заседании методического объединения по каждому из обсуждаемых вопросов разрабатываются рекомендации, которые фиксируются в протоколе. Протокол подписывается руководителем методического объединения и секретарем.
Деятельность методических объединений регламентируют следующие документы: 
Положение о методическом объединении.
Анализ работы методического объединения за прошедший учебный год. В процессе анализа работы оцениваются результаты деятельности, осмысливается работа методического объединения в контексте достижения цели, выявляются позитивные тенденции с целью их дальнейшего развития, определяются потенциальные зоны инициативы в сфере дополнительного образования педагогических работников. Цель анализа – определение результативности (эффективности) работы методического объединения за определенный отрезок времени. Результативность работы зависит от ее диагностического характера. С помощью диагностики определяются:
· профессиональные затруднения участников методического объединения в начале года;
· эффективность методической работы в течение учебного года на заседаниях;
· степень удовлетворенности работой методического объединения.
Примерная схема анализа работы методического объединения может выглядеть следующим образом: вступление, целеполагание, анализ кадрового состава методического объединения, обусловленность выбора тематики заседаний, организация деятельности методического объединения по выполнению плана, степень творческой активности участников, продуктивность педагогической деятельности членов, работа методического объединения с молодыми педагогами, характеристика микроклимата в методическом объединении.
Анализ работы завершается постановкой задач на новый учебный год.
Приказ о создании методического объединения. 
Приказ о назначении руководителя методического объединения. 
План работы на текущий учебный год (проблемное поле, цель, задачи, содержание). План работы составляется руководителем методического объединения при непосредственном участии педагогических работников, входящих в его состав. Рассматривается на одном из заседаний. Подписывает план работы его руководитель.
Планы, программы проведения методического объединения. 
Протоколы заседаний методического объединения с приложениями (при необходимости) материалов обсуждения тематики заседания методического объединения. Решение методического объединения состоит из констатирующей и постановляющей частей. В констатирующей части делается анализ содержания изученного на методическом объединении вопроса. Дается оценка. Подробно рассматриваются недостатки, нерешенные проблемы. Приводятся цифры, факты, указывается то, что послужило причиной проявившихся недостатков, указываются фамилии, инициалы ответственных, от кого зависело решение данного вопроса.
Содержание постановляющей части заседания является программой деятельности на предстоящий период по обсуждаемым вопросам. 
Список участников методического объединения, листок учета посещаемости. 
Банк данных об участниках методического объединения (количественный и качественный состав), сведения о темах самообразования. 
Информация о выполнении ранее принятых решений. 
Годовой план работы методического объединения может состоять из следующих разделов: 
Вариант 1: проблемное поле (краткое описание актуальности проблемы): тема, цель, задачи; категория участников; время проведения; руководитель методического объединения; место проведения и пр. 
Вариант 2:
	Форма проведения
	Содержание
(тема, цель, формы)
	Место проведения
	Дата проведения
	Ответственный
	Примечание


Примерное содержание мероприятий методического объединения:
тема; 
цель; 
просмотр организации работы педагогических работников (самоанализ и анализ деятельности); 
моделирование деятельности (работа в группах) и презентация, творческий отчет, дискуссия; 
консультация; 
выступление из опыта работы; 
представление новинок методической литературы по проблеме или работа с материалами выставки; 
домашнее задание (представление, анализ). 
Примерная структура плана заседания методического объединения: 
дата проведения; 
тема заседания; 
цель заседания; 
задачи, которые должны быть решены в ходе совместной работы; 
форма проведения заседания; 
вопросы, выносимые на обсуждение; 
исполнители; 
предварительная работа; 
необходимые методические материалы; 
используемая литература. 
Процесс обсуждения вопросов отражается в протоколе заседаний МО, периодичность проведения которых — один раз в квартал. На основании протоколов даются конкретные адресные рекомендации участникам.
Творческая группа – это добровольное профессиональное объединение педагогов, заинтересованных во взаимном творчестве, коллективном сотрудничестве по изучению, разработке, обобщению материалов по заявленной тематике с целью поиска оптимальных путей развития изучаемой темы.
В состав творческой группы входят педагоги, увлечѐнные решением общей, актуальной для них всех проблемы, что способствует высокой мотивации к поиску и творческому решению поставленных задач, получению конкретного методического продукта.
Главный итог работы каждой творческой группы – методический продукт, который востребован педагогами учреждений дошкольного образования: сборник материалов под общим названием, электронное дидактическое пособие и др.
Проблемная группа – это форма организации деятельности педагогических работников по разработке и внедрению нововведений, обеспечивающих режим развития. Руководитель и состав проблемной группы утверждаются приказом заведующего учреждения дошкольного образования.
Организация работы проблемной группы осуществляется на основе планов, разработанных на учебный год и утвержденных заведующим учреждения дошкольного образования.
Группа ежеквартально проводит свои заседания, на которых решаются вопросы развития учреждения дошкольного образования, наращивания его образовательного потенциала.
Проблемная группа имеет документацию, отражающую основное содержание, организацию и методику ее работы (план деятельности, протоколы заседаний).
Основные задачами:
· разработать и внедрить нововведения, обеспечивающие приоритетные направления развития учреждения дошкольного образования;
· организовать и осуществить на высоком уровне образовательный процесс с детьми дошкольного возраста, методической работы со специалистами, взаимодействия с законными представителями воспитанников;
· способствовать наращиванию образовательного потенциала учреждения дошкольного образования;
· повышать уровень методической подготовки специалистов учреждения дошкольного образования.
Функции:
· разрабатывает и обсуждает методическое обеспечение всех нововведений в соответствии со своим приоритетом;
· организует изучение и внедрение новых педагогических технологий;
· осуществляет внедрение в педагогическую практику новых идей и технологий;
· изучает, обобщает и распространяет передовой педагогический опыт по приоритетному направлению деятельности учреждения дошкольного образования;
· организует проведение мероприятий с детьми и родителями в рамках заявленного приоритета;
· оформляет и накапливает документацию, материалы на внедрение нововведений.
В состав группы входят педагогические работники учреждения дошкольного образования, желающие участвовать в разработке и реализации того или иного приоритетного направления развития учреждения дошкольного образования.
Руководителем группы выбирается наиболее опытный специалист из числа ее участников.
Организация работы осуществляется на основе плана, разработанного на учебный год, и утверждается руководителем.
Периодичность заседания – не реже 1 раза в квартал.
Заседания оформляются в виде протоколов.
Документация: 
план работы проблемной (творческой) группы;
протоколы заседаний проблемной (творческой) группы, в которых обсуждаемые вопросы, наработанные идеи, разработки, фиксируются в форме выводов, обобщений, конспектов.

Школа профессионального мастерства: школа высшего педагогического мастерства, школа совершенствования педагогического мастерства, школа молодого педагога
Это объединение, в котором на протяжении года педагоги-мастера ведут постоянно действующее практико-ориентированное занятие с целью изучения и внедрения в образовательный процесс прогрессивных педагогических технологий.
Школа высшего педагогического мастерства.
Данное педагогическое объединение включает педагогов с высокой мотивационной установкой и высоким уровнем профессионализма (педагогические работники высшей и первой квалификационной категории).
Алгоритм работы условно может выглядеть следующим образом: новая идея – серия открытых форм работы – анализ – творческое развитие идеи.
Школа совершенствования педагогического мастерства.
Цель: повышение профессионального мастерства, самосовершенствования педагога, оказание помощи в разработке индивидуального стиля педагогической деятельности, а также в помощи в работе над обобщением своего опыта.
Алгоритм работы условно может выглядеть следующим образом: анализ затруднений – вычленение и постановка проблемы – самообразование – моделирование занятий – практическая деятельность, создание собственного опыта – рефлексия и анализ – определение перспектив развития опыта – формирование навыка.
Задачи:
· обеспечивать профессиональный, культурный и творческий рост педагогических работников;
· освоить новое содержание, технологии и методы педагогической деятельности;
· обобщить передовой опыт педагогических работников и внедрить его в практику работы.
Содержание деятельности:
организация изучения и внедрения новых технологий обучения;
обмен опытом и совершенствование методики работы с детьми раннего и дошкольного возраста.
Возглавляет руководитель из числа наиболее опытных и авторитетных педагогов.
Работа проводится в соответствии с планом работы на текущий учебный год. План составляется руководителем на основании проведенной диагностики временных затруднений в педагогической деятельности педагогических работников.
Деятельность:
· разработка годового плана работы школы совершенствования педагогического мастерства;
· знакомство с работой вновь прибывших коллег, уровнем их профессиональной квалификации;
· проведение диагностики профессиональных затруднений педагогов;
· организационно-методическое сопровождение процесса освоения педагогами современных образовательных технологий;
· составление аналитических отчетов о проделанной работе и др.
Школа молодого педагога – это коллегиальный орган учреждения образования, который организует свою деятельность для начинающих профессиональный путь педагогов дошкольного образования.
Цель: создание условий для формирования профессиональной компетенции молодых специалистов, их личностно-профессионального развития, планомерное раскрытие индивидуальных педагогических способностей, формирование потребностей в саморазвитии и развитии творческого потенциала личности каждого педагога (по определению А.А. Глинского).
Задачи:
· разработать и реализовать индивидуальные траектории развития каждого молодого педагога;
· обеспечить освоение и использование педагогами наиболее рациональных методов и приемов.
Содержание деятельности:
организуется при наличии 1-2 молодых специалистов, не имеющих квалификационной категории, имеющих вторую квалификационную категорию;
количество заседаний определяется ее членами (рекомендуется проводить не менее четырех заседаний в год);
положение о школе молодого педагога является локальным нормативным документом и утверждается руководителем учреждения дошкольного образования;
организует работу в соответствии с годовым планом учреждения образования и планом работы школы молодого педагога;
форма проведения: инструктивно – методическое совещание, тренинг, панорама методических идей и др.
Школа эффективного педагогического опыта.
Цель: изучение, пропаганда, внедрение положительного педагогического опыта, накопленного не только в стенах учреждения образования, но и в других учреждениях образования региона, области, республики.
В.М. Лизинский выделяет шесть основных направлений в работе школы [3, с.74]:
· проведение диагностических процедур для определения «узких мест» и основных проблем;
· поиск инициаторов и исполнителей;
· обеспечение качества образования, взаимным профессиональным общением, пропагандой идей продуктивного педагогического опыта, накопленного в учреждениях образования;
· сопровожение и поддержка индивидуального педагогического поиска;
· создание базы данных педагогического опыта;
· распространение новых методических разработок педагогов.
Имеют место такие методические формирования, как педагогическая мастерская, мастер-класс, проектная команда, группа взаимодействия, открытый профессиональный клуб и др.
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