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Оборона





Тактическая подготовка





Лист 2





     Оборона осуществляется с целью отразить наступление превосходящих сил противника, нанести ему максимальные потери, удержать важные районы (объекты) местности и тем самым создать благоприятные условия для последующих действий.


     Оборона может подготавливаться заблаговременно до начала боевых действий или организовываться в ходе боя.





Инженерное оборудование позиции отделения





Одиночный окоп для стрельбы из автомата





Окоп на мотострелковое отделение





Действия до перехода противника в наступление





Действия в период огневой подготовки





Отражение атаки





     На позиции отделения постоянно несет службу наблюдатель. Для отражения внезапного нападения противника и уничтожения его мелких групп, назначается пулеметчик или стрелок. Остальной личный состав проводит инженерное дооборудование позиции, занимается боевой подготовкой, помогает механику-водителю (водителю) в техническом обслуживании БМП (БТР).





     Перед переходом в атаку противник обычно проводит огневую подготовку. В это время командир отделения и наблюдатель ведут наблюдение, а остальной личный состав укрывается в щели (блиндаже), на дне окопов и траншей или в БМП (БТР) в готовности быстро занять свои места на позиции.





      Огонь по наступающему противнику открывается с приближением его на дальность действительного огня оружия отделения. По мере подхода противника к переднему краю обороны огонь доводится до наивысшего напряжения.


     Танки, в первую очередь головные и танки с тралом, и другие бронированные машины противника уничтожаются противотанковыми управляемыми ракетами, огнем БМП и гранатометов, противотанковыми гранатами. Пехота отсекается от танков и уничтожается огнем пулеметов, автоматов и подствольных гранатометов.


     С подходом пехоты противника к позиции на расстояние 30 – 40 м солдат забрасывает ее гранатами. Если противник ворвется на позицию, солдат уничтожает его огнем в упор, гранатами и в рукопашной схватке.    





     Одиночные окопы для стрелков, пулеметчиков и гранатометчиков отрывают вначале для стрельбы лежа, затем углубляют их и оборудуют для стрельбы с колена (глубиной 60 см) и для стрельбы стоя (глубиной 110 см).


     Одиночные окопы соединяются между собой в окоп на отделение, который доводится до полного профиля и соединяется сплошной траншеей с окопами соседних отделений. После этого отрывают окоп на запасной огневой позиции для БМП (БТР).


     В окопе на отделение оборудуются блиндаж, ниши для боеприпасов, проводятся другие работы по его совершенствованию в боевом и хозяйственном отношении. 





Действия солдата в обороне





Инженерное оборудование позиции отделения включает устройство окопов, траншей, укрытий, ходов сообщения, а также установку инженерных заграждений








