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Изготовка





Прицеливание





Спуск курка





При стрельбе лежа между корпусом стреляющего и плоскостью стрельбы должен быть некоторый угол. Величина смещения корпуса влево от направления стрельбы зависит от телосложения стреляющего. Величина угла может составлять 15-30°.





Положения для стрельбы лежа: а – с руки; б – с использованием упора, на упоре кисть левой руки; в – с использованием упора, на упоре цевье винтовки.





Приклад серединой затыльника должен упираться в выемку плеча. 


Для придания оружию большей устойчивости при стрельбе из положения лежа пользуются упором. В качестве упора применяются мешочки с песком или опилками высотой 20—25 см. Правильное положение корпуса относительно упора стрелок находит, незначительно перемещая корпус вперед или назад до тех пор, пока не примет удобное для себя положение. Если этого добиться не удается, надо подогнать высоту упора и повторить прием изготовки.


Голову надо немного наклонить вперед и, не напрягая шеи, правую щеку слегка прижать к прикладу. При этом правый глаз должен находиться на уровне прицела и в 25—30 см от него.


 





Для прицеливания необходимо зажмурить левый глаз, а правым смотреть через прорезь прицела на мушку так, чтобы мушка находилась строго посредине прорези, а ее вершина оказалась вровень с верхними краями гривки прицельной планки. Затем следует подвести ровную мушку к точке прицеливания.


При смещении мушки в сторону от середины прорези, а также выше или ниже ее краев пули отклонятся от цели. Во всех случаях пули отклоняются в сторону смещения мушки. 





Указательный палец правой руки необходимо накладывать на спусковой крючок первым суставом. Для спуска курка надо плавно нажимать на него до тех пор, пока курок незаметно для стреляющего не спустится с боевого взвода и не произойдет выстрел.


Во время прицеливания и спуска курка необходимо задерживать дыхание. Наиболее целесообразным моментом для задержки дыхания является окончание выдоха. 








